

「歌罗西书简介」

【为什么要读歌罗西书？】

- 任何人若想要更深地认识基督的超越与完备，并且学习如何让基督居首位，而活出新人的生活，就必须读本书。

【如何读歌罗西书？】只要能掌握下列五个问题及其答案，就能够明白这卷重要的书信。

- (一) 歌罗西书的主题和大纲是什么？
- (二) 歌罗西人所面临的异端是什么？保罗是如何提醒他们要谨慎应对？
- (三) 歌罗西书一章十五至十八节描写基督的中心性和优越地位有那些特点？
- (四) 基督是我们的生命与基督徒的得胜生活有什么关系吗？
- (五) 歌罗西书所载有关于保罗祷告的有那些经节和重点是什么？

【简介】「惟有基督是包括一切，又住在各人之内」(西三 11)，这是全书的中心信息。保罗提笔书写此函，一面指引歌罗西圣徒认识基督是神的中心与普及，亦是基督徒的生命与内涵；另一面还对付一切异端的错误教训。

【大纲】本书共四章，根据内容要义，可分为五大段：

- (一) 引言(西一1~2)；
- (二) 歌罗西教会已往所领受的(西一3~29)；
- (三) 歌罗西教会当今所该认识的(西二)；
- (四) 歌罗西教会今后所要实行的(西三1~四6)；
- (五) 结语——问安与嘱咐(西四7~18)。

【特点】

- (一) 歌罗西书与以弗所书可称为姊妹书，写于同时、同地，并讲论同一伟大的主题——「宇宙的新人」——「基督与教会」。歌罗西书着重基督是教会的元首，以弗所书则着重教会是基督的身体。内容还有颇多雷同之处，有人作过比较，整本歌罗西书九十五节之中，有七十九节都与以弗所书相似。因此有人说「歌罗西书是以弗所书的外溢」，而「以弗所书是歌罗西书的扩大」。
- (二) 本书是论基督的本性与身位最丰富的一卷。基督是神的像，是首生的，又是教会全体的头；神本性一切的丰盛，都有形有体的居住在基督里面。这样的一位基督，住在我们各人的里面，使神一切的丰盛，成了我们的丰盛，因此祂也就成了我们荣耀的盼望。总之，有了基督，就有了一

切（二9~10）；祂不但是我们基督徒生活的力量泉源，并且还是教会对付一切异端教训的最佳利器。祂是我们的生命与内涵（西三4，11）。所以我们的行事为人要让祂居首位，便能在家庭里、在教会里，以及和人的交往上，活出新人的生活。

(三) 保罗为歌罗西教会不住的祷告祈求，为愿他们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意；行事为人配得过主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果（一9~10）。他也劝他们，要恒切祷告，儆醒感恩（四2）。这也是我们当前该有的儆醒和祷告，因在每一个时代里，都会有古老的异端以新的形式出现。历代以来，仇敌都想以不同的人、事、物来取替基督；借着宗教的仪文、遗传，人崇高的思想、智慧而偏离基督——万有的中心和内容。

(四) 根据本书的内容，歌罗西教会是受到一种混杂的教训所搅扰，其内容包括三大方面：

- (1) 犹太教的仪文主义：犹太教中拘泥礼仪的爱色尼派，他们强调宗教传统和礼仪，诸如饮食、节期（西二16~17）和割礼（西二11；三11）等。
- (2) 禁欲主义：认为人若要克制肉体的情欲，必须服从『那不可拿，不可尝，不可摸』等类的规条，藉以苦待己身（二21）。
- (3) 智慧主义：极可能第二世纪起的诺斯底主义(Gnosticism)，诺斯底派的信仰，是好几种哲理的混合物，带有东方色彩。一方面高举基督的救赎，但另一方面又把犹太教、希腊文化和基督教思想溶成一炉。他们提倡理学（哲学），高举智慧，用花言巧语和虚空的妄言，不照着基督，乃照人间的遗传和世上的小学（原文Stoicheia指基本初学或初级的教训）将人掳去（二4、8、23）。又故意谦虚、敬拜天使（二18），这源自希腊哲学，把天使当作人神之间的媒介，通过天使、星宿之灵等等来左右人类的命运，掌握人的生命，把守天国之大门。这些都是错误的宇宙论，但他们却自以为洞察属灵奥秘的智慧。再有他们私意敬拜、自表谦卑、苦待己身，克制肉体的情欲（二23）。他们一面认为物质是邪恶的，人物质的身体也是邪恶的，故当尽力苦待它。但另一方面却认为物质与灵魂互不相干，因此可任凭身体去行恶，导至放纵情欲。这些假教师宣称，只要肯跟他们走，便能窥宇宙的奥秘，登仙域，达到人生的美善、丰盛的境地。

【歌罗西书每日读经】——基督是一切

题示：研读这一课，请把书中有关基督的钥节清楚地标明出来。

十一月三十日

读经：[歌罗西书 1~4 章](#)；基督是一切。

主题 1：保罗为教会感谢与代祷（西一 1~14）。

钥节：「因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住地祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意；」好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神。」【西一 9~10】

重点：保罗在第一章的祷告是本书的中心的钥点。在歌罗西书第一章9节里，保罗祷告求神使他们在一切属灵的智慧悟性上，「满心知道」神的旨意；这是本书前一段的主题，第10节，神使他们「行事为人对得起主」这是本书后一段的主题。因此，读完歌罗西书，盼望我们能：

(一) 认识基督是谁——祂的超越与完备(一至二章)。神的一切丰盛在基督里，有了基督，就有了一切。

(二) 知道基督徒生活的具体实行——让基督居首位的生活(三至四章)。基督是一切圣徒的生命与内涵。

默想：保罗从未见过歌罗西圣徒，却常常为他们祷告。保罗祷告的负担，乃是使他们：(1)满心知道神的旨意；(2)行事为人对得起主；(3)多结果子蒙主喜悦；(4)多知道神；(5)在各样事上力上加力。不管我们认识对方多少，我们是否为他们祷告呢？

祷告：亲爱的主，求祢激励我们，为圣徒认识神的旨意而祷告。

诗歌：[求主教我如何祷告](#) ~ churchinmarlboro.org

主题 2：基督居首位(西一 15~29)。

钥节：「祂也是教会全体之首；祂是元始，是从死里首先复生的，使祂可以在凡事上居首位。」(西一 18)

重点：歌罗西书第一章 15~20 节的『爱子颂歌』，言简意赅地述出基督的神格与超绝。在本节我们可以看见基督与教会的关系：

- (一) 祂是『头』，教会是祂的身体，得着祂的保护、引导、丰富和一切。
- (二) 祂是『元始』，教会中的一切事物，都须由祂发起并推动。
- (三) 祂是『是从死里复活』，教会彰现祂的得胜，胜过撒但、世界、肉体。
- (四) 祂是『居首位』，教会若不受祂的支配，便一无是处。

默想：祂是神、是创造主、是教会元首、是万有的救赎主！我们是否愿意在每天的生活中，让基督凡事居首位呢？

祷告：亲爱的主，求祢开我们的心眼，使我们更深切的认识祢，一生火热地爱祢、追求祢、跟随祢，并且多方信靠经历祢、殷勤事奉祢。

诗歌：[祂是主\(He Is Lord\)](#) ~ [YouTube](#)

主题 3：凡事遵祂而行 (西二 1~15)。

钥节：「你们既然接受了主基督耶稣，就当遵祂而行，在祂里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。」(西二 6~7)

重点：保罗在歌罗西书第二章，一方面劝勉歌罗西人，要认识基督是神的奥秘，并且持定元首基督，就能稳固地跟随祂；另一方面是提醒他们，要谨慎面对异端的错误。我们如何凡事「遵祂而行」(原文

是在祂里面行走)呢? 本节描述我们「遵祂而行」的四个方向: 向下「生根」; 向上「建造」; 向内「坚固」; 向外「增长」。

默想: 我们既然接受了基督, 就应当遵基督而行, 在基督里生根建造、信心坚固, 满有感谢的心。

祷告: 亲爱的主, 使我们认识祢、照着祢、持定祢、联于祢; 让我们不受世俗的诱惑或异端的蒙骗, 而远离了祢。

诗歌: [更多认识基督~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 4: 持定元首(西二 16~23)。

钥节: 「持定元首。全身既然靠着祂, 筋节得以相助联络, 就因神大得长进。」【西二 19】

重点: 本段保罗指出不要被神秘的经验蒙骗, 免得奖赏被夺去。接着, 保罗便转而劝勉我们要靠着基督, 便可以筋节得以相助联, 就因神的怜悯而大得长进了。

默想: 今天在教会中, 我们是持定某一个神的仆人, 或是持定某一个真理, 或是持定某一种制度呢?

祷告: 亲爱的主, 求祢来开启我心中的眼睛, 使我有决心以祢为元首。从此不再是我, 乃是让祢作我的头。

诗歌: [今要主自己~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 5: 基督是我们的生命(西三)。

钥节: 「基督是我们的生命, 祂显现的时候, 你们也要与祂一同显现在荣耀里。」【西三 4】

重点: 第三章的中心主题是基督是我们的生命, 也是我们的一切。这是何等有福、并已成功了的应许! 今日祂在我们里面是我们一切供应的源头, 一切生活的动力; 那日当主再来的时候, 我们要跟祂一同显现在荣耀里(西三 4; 罗八 19; 帖前四 16~17; 帖后一 7~10; 彼前一 13)。届时, 基督的生命要在我们身上完全显明出来, 那时, 我们必要像祂(约壹三 2)。

默想: 「基督是一切——这几个字是基督徒信仰的精髓和实质。」——莱尔(J. C. Ryle, 十九世纪的英国圣经释经家和作家)

祷告: 亲爱的主, 求祢使我们更多经历与祢的一同, 更多让祢住在我们里面的生命里, 掌管我们的所言所行。

诗歌: [哦主, 求祢长在我心~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 6: 竭力的祈求(西四)。

钥节: 「有你们那里的人, 作基督耶稣仆人的以巴弗问你们安。他在祷告之间, 常为你们竭力的祈求, 愿你们在神一切的旨意上, 得以完全, 信心充足, 能站立得稳。」(西四 12)

重点: 本节保罗提到以巴弗。他是一个祷告的人, 常为歌罗西的教会竭力祈求。「竭力」原文有「痛苦挣扎」的意思, 可见他锲而不舍地用膝盖, 用眼泪为他们祷告, 而他的祷告必定是情词迫切。以巴弗「的祈求」并非散漫无目的, 而是摸着教会的需要, 而有专一的祷告事项。他愿他们能在神一切的旨意上, 一得以完全, 二信心充足, 三站立得稳。以巴弗的祷告, 与保罗为歌罗西教会的祷告相同(西一

9)。足见他们常常在一起同心的祷告。虽然他的工作比不上保罗那么伟大，却是跟保罗同样，都是祷告的健将。

默想：以巴弗是一位祷告的战士。牛津的福布斯罗伯逊(Forbes Robertson)常说，与人交谈，不如用半小时为人祷告更叫人得益。

祷告：亲爱的主，我们愿学习以巴弗，竭力的为着教会往前祷告，并和弟兄们一同劳苦地服事祢的教会。

诗歌： [我有一救主，在天为我祈求～ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)
